

Искать, найти и не сдаваться

На пожертвования, собранные поисковым отрядом «Стерх» Карельской таможни, установлен памятный знак погибшим красноармейцам.

Троекратный залп из огнестрельного оружия прогремел в лесу около старой погранзаставы Важенваара на российско-финляндской границе. Это случилось через 69 лет после окончания советско-финляндской войны. Так на севере Карелии были отданы воинские почести красноармейцам, захороненным здесь в марте 1940 года.

На месте захоронения примерно четырех сотен бойцов 44-ой стрелковой дивизии был открыт памятный знак. Инициаторами мероприятия явились члены таможенного поискового отряда «Стерх». Они расчистили старую могилу от поваленных деревьев, сделали ограждение. Пригласили настоятеля православного храма Покрова Пресвятой Богородицы в городе Костомукше. И отец Никодим провел панихиду по погибшим воинам.

Таможенный поисковый отряд «Стерх» обнаружил братскую могилу в 2004 году. Тогда же, по словам члена отряда Алексея Зайца, и было решено установить здесь памятный знак. Сначала в 2007 году был возведен деревянный православный крест. А сейчас на собранные общественные средства стало возможным установить памятную доску, закрепленную на большом гранитном валуне.

В фонд сооружения памятника на Важенвааре карельские таможенники собрали 16,6 тысячи рублей. Кроме личных пожертвований сотрудников таможни, вклад в благородное дело внесли градообразующее предприятие ОАО «Карельский окатыш», а также индивидуальный предприниматель из Костомукши Алексей Кузнецов. «Стерховцы» рассказали, что нынешний поисковый сезон для них завершился, но Важенваара хранит еще много тайн. Поэтому в следующем году отряд возобновит поисковые работы в этих местах. Надо проверить собранную в архивах информацию о других захоронениях, продолжить поиск места погребения командира 44-ой стрелковой дивизии Виноградова, найти кладбище советских военнопленных, участвовавших в строительстве автодороги Раате – Вокнаволок.

Во время боевых действий по дороге на Раате через пункт пропуска Важенваара зимой 1939 года в Финляндию на встречу своей гибели была направлена 44-ая стрелковая дивизия. А весной 1940 года в обратном направлении из Финляндии начали прибывать санные обозы



Фото: К. Агамирзоев

с сотнями замерзших красноармейцев. В июле 1941 года по этой многострадальной дороге войска Финляндии – союзники гитлеровской Германии – ворвались в СССР. Через три года в сентябре 1944 года последние финские подразделения покинули пределы СССР через Важенваару, спасаясь от наступающих частей Карельского фронта.

Сегодня здесь о трагическом прошлом напоминают лишь памятники и обелиски, установленные на местах былых сражений и массовых захоронений павших бойцов.

Карен АГАМИРЗОЕВ,
координатор поискового отряда
«Стерх» Карельской таможни